



REPUBLIKA E SHQIPËRISË
AUTORITETI I KONKURENCËS
KOMISIONI KONKURENCËS

Nr. 371 / prot.

Tiranë, më 11.10.2024

VENDIM

Nr. 1116, Datë 11.10.2024

“MBI AUTORIZIMIN E PËRQENDRIMIT TË REALIZUAR NËPËRMJET PËRFTIMIT TË KONTROLLIT TË SHOQËRISË HORIZON SHPK NGA Z. ERMAL BEQIRI.”

Komisioni i Konkurrencës me pjesëmarrjen e:

Z.	Denar BIBA	Kryetar
Znj.	Leida MATJA	Zv/Kryetar
Znj.	Rezana KONOMI	Anëtar
Z.	Durim KRAJA	Anëtar

Në mbledhjen e tij të datës 11.10.2024, shqyrtoi çështjen me:

Objekti: Autorizimi i përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfimit të kontrollit të shoqërisë HORIZON SHPK nga Z. Ermal Beqiri.

Baza Ligjore: Nenet 2, 10-12, neni 24, germa d, dhe nenet 53-64 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”; Rregullorja “Për zbatimin e procedurave të përqendrimit të ndërmarrjeve”; Udhëzimi “Për formën e njoftimit të përqendrimit”, Udhëzimi “Mbi kontrollin e përqendrimeve ndërmjet ndërmarrjeve”, “Udhëzimi “Për vlerësimin e përqendrimeve jo horizontale dhe konglomerate” dhe Formulari i njoftimit të përqendrimit.

Komisioni i Konkurrencës, pas shqyrtimit të relacionit të Sekretarit të Përgjithshëm, si dhe raportit të Drejtorisë së Analizës dhe Metodologjisë së Tregjeve mbi njoftimin e përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfimit të kontrollit të shoqërisë HORIZON SHPK nga Z. Ermal Beqiri,

VËREN SE :

I. Palët në transaksion dhe procedura

Pranë Autoritetit të Konkurrencës është njoftuar transaksioni i përfimit të kontrollit të shoqërisë HORIZON SHPK nga Z. Ermal Beqiri.

Referuar dokumentit “Kontratë shitje e kuotave të kapitalit” të nënshkruar më datë 19 prill 2024, palët në marrëveshje janë:

Pala Blerëse: Z. Ermal Beqiri, shtetas shqiptar.

Në nenin 10 të ligjit nr. 9121 datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës” është parashikuar se një përqendrim ndodh kur kemi një ndryshim të qëndrueshëm të kontrollit, si rrjedhojë e:b) *përfimit të kontrollit të drejtpërdrejtë ose të tërthortë, nga një ose më shumë persona fizikë, të cilët njëkohësisht kanë kontrollin e të paktën një ndërmarrje tjetër.....*

Gjithashtu referuar Udhëzimit “Mbi kontrollin e përqendrimeve ndërmjet ndërmarrjeve”, në paragrafin 9 citohet se: *Kontrolli mund të përftohet nga një person në rrethanat ku ky person tashmë kontrollon (ose veçmas ose bashkërisht) të paktën një ndërmarrje tjetër ose ndryshe, nga një kombinim i personave (të cilët kontrollojnë një ndërmarrje tjetër) dhe ndërmarrjeve.*

Referuar Formularit të thjeshtuar të njoftimit të përqendrimit, Z. Ermal Beqiri zotëron 100% të shoqërive SOFT & SOLUTION SHPK; R&D Solution SHPK; IMO Solution SHPK; NSolution SHPK; AL SOFT SHPK (Shoqëria është në *likuidim e sipër*); 5 min.al SHPK (Shoqëria është me status “Pezulluar”), si dhe 50% të shoqërive AL-FORENSIC SHPK (Shoqëria është me status “Pezulluar”) dhe ALB-RED STONE SHPK (Shoqëria është me “Urdhër për sekuestro konservative”).

Për këto arsye, ky transaksion bëhet objekt kontrolli nga Autoriteti i Konkurrencës.

Vetëm shoqëritë SOFT & SOLUTION SHPK dhe NSolution SHPK kanë patur aktivitetet dhe kanë realizuar të ardhura në vitet e fundit.

SOFT & SOLUTION SHPK është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit shqiptar, me objekt aktiviteti: zhvillim, implementim dhe mirëmbajtje të sistemeve dhe programeve në fushën e teknologjisë së informacionit; projektim, ndërtim dhe mirëmbajtje në fushën e telekomunikacionit si rrjete WAN/LAN, sisteme sigurie web-site, etj.; shërbim akses interneti; shërbime konsulence dhe trajnime profesionale në fushën e teknologjisë së informacionit dhe telekomunikacionit; shërbime të dizenjimit, printimit, publikimit, botimit dhe prodhime të ndryshme të shtypshkrimit, etj.

NSolution SHPK është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit shqiptar, me objekt aktiviteti: Shërbime në fushën e telekomunikacioneve, rrjeteve kompjuterike, internetit, sistemeve audio e video, programeve kompjuterike; shërbime specifike të shpërndarjes kabllore e valore të shërbimeve të përcaktuara në pikën a) si dhe kanaleve televizive; projektim, vlerësim, konsulencë monitorim të sistemeve teknologjike të telekomunikacionit dhe informatike; import-eksport, tregtim me shumicë e pakicë të mallrave të ndryshme industriale, ushqimore, pajisje për klinika mjekësore, pajisje elektronike, elektrike, informatike, elektroshtëpiake, pajisje ventilimi dhe kondicionimi.

Pala Shitëse: Comscope Limited është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit të Qipros.



Shoqëria Target: HORIZON SHPK është një shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, e themeluar sipas legjislacionit shqiptar, me objekt aktiviteti: Veprimtari në fushën e teknologjisë, duke ofruar krijim dhe integrim të sistemeve të informacionit për shoqëri dhe individë; zgjidhje, shërbime mbështetëse; import-eksport, si dhe shitje të pajisjeve informatike, produkte hardware dhe software, programe në tregun vendas dhe atë të huaj; konsulencë dhe mirëmbajtje të shoqëruara me kurse, trajnime profesionale, si dhe çdo aktivitet tjetër i konsideruar fitimprurës dhe në interes të shoqërisë.

Para transaksionit, shoqëria target HORIZON SHPK zotërohej 100% nga shoqëria Comscope Limited.

II. Transaksioni

Më datë 19 prill 2024, është nënshkruar “Kontratë shitje e kuotave të kapitalit”, ndërmjet Z. Ermal Beqiri në cilësinë e blerësit dhe shoqërisë Comscope Limited në cilësinë e shitësit. Referuar kësaj kontrate, shitësi i shet blerësit 100% të kuotave të kapitalit themeltar të shoqërisë HORIZON SHPK, kundrejt shpërblimit të caktuar në këtë kontratë.

Në përfundim të transaksionit, z. Ermal Beqiri do të zotërojë plotësisht shoqërinë HORIZON SHPK.

Referuar dokumentacionit të depozituar, transaksioni i njoftuar përbën një përqendrim në kuptim të nenit 10 dhe 12 të ligjit nr. 9121 datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, i cili është objekt autorizimi nga Komisioni i Konkurrencës.

III. Analiza e konkurrencës

Referuar nenit 3, pika 7, të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, si edhe Udhëzimit nr.76, datë 07.04.2008 “Për përcaktimin e tregut përkatës”, treg përkatës i produktit do të konsiderohet tregu i teknologjisë së informacionit. Treg përkatës gjeografik do të konsiderohet territori i Republikës së Shqipërisë.

Tregu i teknologjisë së informacionit

Tregu i teknologjisë së informacionit përfshin një tërësi produktesh digjitale ose teknologjike, të cilat shpesh integrohen në sisteme më të gjera duke ndërrvepruar me njëri-tjetrin, ose nëpërmjet ofrimit mes një morie shërbimesh të lidhura mes tyre. Shërbimet digjitale shpesh ofrohen në platforma shumë-palëshe, potencialisht të kontrolluara nga kompanitë që kanë një rol të dyfishtë si ndërmjetëse dhe konkurrencte në këto platforma. Këto shërbime nuk kanë kufij gjeografikë fiks dhe të mirë përcaktuar.

Transaksionet në tregjet digjitale dhe teknologjike përfshijnë raste të përqendrimeve horizontale, vertikale dhe konglomerate. Pjesa më e madhe e përqendrimeve janë raste konglomerate, pasi produktet në hapësirën digjitale dhe teknologjike, duke përfshirë komponentë si të softuerit dhe të harduerit, janë produkte plotësuese, të cilët ndërrveprojnë me njëri-tjetrin si pjesë e një sistemi më të gjerë.¹

Dy produktet/shërbimet kryesore të tregut të teknologjisë së informacionit janë **softueri dhe hardueri**.

Softueri është një set instruksionesh, të dhënash ose programesh që përdoren në funksion të kompjuterit, i cili ndahet në 2 kategori kryesore:

¹ Burimi: Merger Enforcement in Digital and Tech Markets: An Overview of the European Commission’s Practice.



1. Softuer aplikacioni (application software), i cili kryen detyra specifike për përdoruesit.
2. Softuer sistemi (systems software) është projektuar për të drejtuar harduerin e një kompjuteri dhe ofron një platformë për aplikacionet që do të funksionojnë mbi të.

Lloje të tjera të softuerit përfshijnë: Programimi i softuerit, i cili siguron mjetet e programimit që zhvilluesit e softuerit kanë nevojë; Middleware, i cili qëndron midis softuerit të sistemit dhe aplikacioneve dhe Driver software, i cili operon në pajisje kompjuterike dhe periferi.

Edhe pse të gjithë softuerët ofrojnë instruksionet dhe të dhënat për të cilët kompjuterët kanë nevojë për të funksionuar dhe përmbushur kërkesat dhe nevojat e përdoruesve, ka ndryshim mbi mënyrën se si funksionon secili prej tyre.

Hardueri përfshin pjesët fizike të një kompjuteri, të tilla si njësia qendrore e përpunimit (CPU), memoria e aksesit të rastësishëm (RAM), motherboard, magazinimi i të dhënave kompjuterike, karta grafike, karta e zërit dhe rasti kompjuterik. Ai përfshin pajisje të jashtme të tilla si një monitor, mi, tastierë dhe altoparlantë.

Softueri është grupi i udhëzimeve që mund të ruhen dhe të drejtohen nga hardueri. Hardueri zakonisht drejtohet nga softueri për të ekzekutuar çdo komandë ose instruksion. Një kombinim i harduerit dhe softuerit formon një sistem kompjuterik të përdorshëm, edhe pse sisteme të tjera ekzistojnë vetëm me harduer.

Për sa më sipër, produktet harduer dhe shërbimet softuer janë plotësues për shkak të karakteristikave dhe qëllimit të përdorimit.

Referuar dokumentacionit të depozituar, konstatohet se shoqëria SOFT & SOLUTION SHPK ofron shërbime informatike dhe zhvillim të softuerëve.

Disa prej projekteve të realizuara nga SOFT & SOLUTION SHPK janë: Sistemi HuRes (Human Resources System); AME (Accounting Made Easy); M-DC (Management of Debt Collection); SMT-SS (Sistemi i Menaxhimit të Tenderave); AGS (Adress Geo System); M-Assets (Management of Assets); Live Track, etj.

Ndërkohë, shoqëria HORIZON SHPK realizon mirëmbajtjen e pajisjeve harduer (servera, etj.). Produktet dhe shërbimet që ofrohen prej saj janë: Mbështetje dhe mirëmbajtje harduer; Implementim dhe integrim; Rekuperim të dhënash dhe Trajnime.

Disa prej zgjidhjeve të ofruara nga HORIZON SHPK janë: Ambienti i Desktop-it Virtual (Mbështetur në Server); Qendra Telefonike; POS – Retail; Fatura Elektronike; Backup & Storage.

HORIZON SHPK ka një staf të përqendruar në infrastrukturën teknologjike dhe jo në zhvillimin e softuerit, duke përfshirë teknikë dhe inxhinierë të fokusuar në mirëmbajtje dhe instalime harduer, jo programues apo zhvillues softueri.

Nga sa më sipër, konstatohet se shoqëria SOFT & SOLUTION SHPK ofron shërbime softuerike, përfshirë zhvillimin e aplikacioneve dhe sistemeve informatike, ndërsa HORIZON SHPK është një shoqëri që ka si objekt kryesor mirëmbajtjen e pajisjeve harduer, përfshirë mirëmbajtjen e serverëve dhe pajisjeve të tjera fizike.



Four handwritten signatures in blue ink are located at the bottom of the page. From left to right, they appear to be: a stylized signature, a signature with the date '2024' written below it, a signature with a horizontal line through it, and a signature with a small number '4' written below it.

Shoqëritë SOFT & SOLUTION SHPK dhe HORIZON SHPK operojnë në segmente të ndryshme të zinxhirit të teknologjisë së informacionit ku produktet dhe shërbimet e ofruara prej tyre janë plotësuese të njëra - tjetrës dhe ndërveprojnë si pjesë e një sistemi më të gjerë.

Sa më sipër, transaksioni i propozuar do të klasifikohet si një përqendrim konglomerat.

Sipas Udhëzimit “Për vlerësimin e përqendrimeve jo horizontale dhe konglomerate”, përqendrimet konglomerate ndodhin kur ndërmarrjet që marrin pjesë në përqendrim nuk kanë as marrëdhënie horizontale (si konkurrentë në të njëjtin treg përkatës) dhe as vertikale (si prodhues edhe klientë).

Përqendrimet jo-horizontale në përgjithësi, kanë më pak mundësi për të kufizuar ndjeshëm konkurrencën efektive sesa përqendrimet horizontale, pasi ndryshe nga përqendrimet horizontale, përqendrimet vertikale dhe konglomerate nuk shkaktojnë humbjen e konkurrencës direkt ndërmjet ndërmarrjeve pjesëmarrëse në një përqendrim që veprojnë në të njëjtin treg përkatës. Përqendrimet vertikale dhe konglomerate sigurojnë mundësi reale për eficientat. Një karakteristikë e përqendrimeve vertikale dhe atyre konglomerate është që veprimtaritë ekonomike dhe/ose produktet e ndërmarrjeve pjesëmarrëse, janë plotësuese të njëra-tjetrës.

Nga sa deklaron pala njoftuese, blerja e HORIZON SHPK, si një kompani e specializuar në mirëmbajtjen harduer, nga ortaku i vetëm i SOFT & SOLUTION SHPK, ofron mundësinë për të ofruar një zinxhir të plotë shërbimesh teknologjike për klientët e saj. Ky transaksion mund të ketë përfitime ekonomike për konsumatorët. Meqenëse shërbimet e softuerit dhe mirëmbajtja harduer do të jenë pjesë e një grupi të përbashkët, kjo mund të sjellë paketa të integruara dhe të harmonizuara për klientët, me kosto më të ulëta dhe mbulim më të gjerë të nevojave teknologjike.

Efektet në konkurrencën e tregut

Në vlerësimin e efekteve të konkurrencës në një përqendrim, Autoriteti krahason kushtet e konkurrencës që mund të rezultojnë nga përqendrimi i njoftuar, me kushtet që mbizotëronin para realizimit të përqendrimit. Përqendrimet jo-horizontale nuk përbëjnë një kërcënim për konkurrencën efektive, vetëm nëse njësia e përqendruar ka një shkallë jo të konsiderueshme të fuqisë në treg në të paktën një nga tregjet përkatëse, por kjo nuk do të thotë se njësia e përqendruar duhet të ketë pozitë dominuese.

Pjesët e tregut dhe nivelet e përqendrimit sigurojnë treguesit e parë të nevojshëm të fuqisë së tregut dhe rëndësisë së konkurrencës, si të palëve pjesëmarrëse në përqendrim ashtu edhe të konkurrentëve të tyre.

Referuar të dhënave të depozituara nga Drejtoria e Përgjithshme e Tatimeve mbi të ardhurat e realizuara për vitin 2022 dhe 2023 nga subjektet e licencuara në tregun e teknologjisë së informacionit, rezulton se **prodhimi i programeve kompjuterike** përfshin: aktivitete të programimit informatik, aktivitete të menaxhimit të instalimeve informatike dhe shërbime të tjera të teknologjisë së informacionit, ku përfshihet një numër shumë i madh ndërmarrjesh dhe secila prej tyre zë një pjesë shumë të vogël tregu.

Shoqëritë SOFT & SOLUTION SHPK dhe HORIZON SHPK zënë një pjesë të vogël tregu, përkatësisht shoqëria SOFT & SOLUTION SHPK zë _____ të tregut për vitin 2022 dhe _____ për vitin 2023, ndërsa shoqëria HORIZON SHPK zë _____ të tregut për vitin 2022 dhe _____ për vitin 2023.

Pas realizimit të transaksionit të njoftuar, shoqëritë SOFT & SOLUTION SHPK dhe HORIZON SHPK zënë së bashku të tregut për vitin 2023, duke zotëruar përsëri një pjesë të vogël tregu dhe treguesi i përqendrimit HHI është shumë i ulët (HHI është për vitin 2023). Edhe pas realizimit të transaksionit, HHI vazhdon të jetë në nivelin e një tregu me përqendrim të ulët.

Bazuar në Udhëzimin “Për vlerësimin e përqendrimeve jo horizontale dhe konglomerate”, Autoriteti e ka të pamundur të zbulojë probleme në përqendrimet jo horizontale, qofshin këto efekte koordinuese apo jo koordinuese, ku pjesët e tregut të hyrësve të rinj pas përqendrimit në secilin nga tregjet në fjalë, është nën dhe HHI pas përqendrimit është nën .

Blerja e HORIZON SHPK nga ortaku i vetëm i SOFT & SOLUTION SHPK nuk e kufizon konkurrencën në tregun e teknologjisë së informacionit në Shqipëri. Asnjëra prej shoqërive të tjera të zotëruara nga Z. Ermal Beqiri nuk operon në tregun e teknologjisë së informacionit. Shoqëritë SOFT & SOLUTION SHPK dhe HORIZON SHPK operojnë në segmente të ndryshme të tregut të teknologjisë së informacionit (mirëmbajtje harduer dhe shërbime softuerike). Nuk ka mbivendosje të produkteve dhe shërbimeve të ofruara prej tyre. Gjithashtu pjesa e tregut që zënë këto shoqëri para dhe pas realizimit të përqendrimit është shumë e vogël dhe treguesi HHI është nën 1000. Asnjëra prej shoqërive nuk ka fuqi tregu për të sjellë kufizime të konkurrencës.

Për sa më sipër, transaksioni i njoftuar nuk pritet të sjellë ndikim në konkurrencën në treg.

PËR KËTO ARSYE:

Komisioni i Konkurrencës, në bazë të nenit 24, shkronja d dhe nenit 56 pika 1 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”,

VENDOSI:

1. Të autorizojë përqendrimin e realizuar nëpërmjet përfimit të kontrollit të shoqërisë HORIZON SHPK nga Z. Ermal Beqiri.
2. Ngarkohet Sekretari i Përgjithshëm për njoftimin e palëve dhe dërgimin e vendimit pasi të bëhen pagesat që parashikon rregullorja “Për caktimin e shpenzimeve për ndjekjen e procedurave pranë Autoritetit të Konkurrencës”.

Ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

KOMISIONI I KONKURRENCËS

Leida MATJA

Zv/Kryetar

Rezana KONOMI

Anëtar

Durim KRAJA

Anëtar

Denar BIBA

Kryetar

